

第九章

巴沙：本末倒置

《列王记上》第15章33节；16章7节

生活之道：

生命之厦应建立在稳固的根基之上。

生命之旅的核心任务是自始至终都要做出正确的决定。我们可以说，生命，就是一系列的决定。这些决定显然有大有小、有主有次。首先要做出大决定，因为小决定的做出是要依靠大决定的。有些人则反其道而行之，他们先做小决定，再依据这些做出大的决定。但是生命的选择不是这样进行的。比如说，想一想吃饭这个日常生活中的小事，只能算个次要决定。当一个人决定了为上帝的意旨而生活——这是一个重大决定——之后，他就会遵照上帝的意旨来确定自己的生活习惯。即，大决定影响并引导小决定。然而，如果一个人为了满足食欲而吃东西，就等于把他的胃看成了上帝，颠倒了主次。他的重大决定被一些小选择而牵绊、控制。如果一些特殊情况的发生，控制了我们的抉择——而此时我们又主次颠倒——我们的生活就会出现麻烦，我们对上帝的信仰也会有问题。

我曾经读到，一个以卖花生为业的人，在某个大城市街道的角落，有一块小摊位。每天，他早出晚归，卖袋装花生给路人。事实上，他卖花生，生计相当不错。行将去世时，他留下一大笔卖花生赚的钱要处理。现在，想想这个人。我对他所知不多，但让我们假定，我所读到的就是他一生中唯一值得一提的部分——他穷其一生都是在街角卖花生。他不是一个基督徒，从没有敬拜过上帝，更别提会拥有一个信仰基督的家庭。如果你问他为什么不去做基督徒，为上帝而生活，他会答你：“我卖花生太忙了。”这就是一个迷失了生活真正目的人，他让生活中的小决定抹杀了大决定；在他的脑中，为上帝的服务这个大决定已经被谋生这个小问题所取代。

价值观反转——将眼光放在次要决定上——就是巴沙（以色列第三位国王）统治的真实写照。他的统治从公元前909年持续到公元前886年，与犹大王亚撒同期（15章33节）。巴沙，唯一一位来自以萨迦部落的北国国王，定都得撒，他的统治是以色列第二王朝的开始。他通过暗杀篡夺王位。看起来，他曾是拿答军队中的一名军官，但是他背叛了拿答，甚至将其杀害夺取王位。巴沙一作王，就杀了耶罗波安的全家，这恰恰应了先知亚希雅的预言：

巴沙一作王,就杀了耶罗波安的全家。
凡有气息的,没有留下一个,都灭尽了。正应
验耶和華藉他仆人示罗人亚希雅所说的话。

(15章29节)

这次野蛮的屠杀后来招致上苍的惩罚(16章7节)。是的,就像预言中所说的那样,巴沙在上帝的手中受到了应有的裁决。就这样,上帝让巴沙为他所做过的事,所选择的路,以及这些行为背后的不良动机负责。他预言的应验提醒我们,神的预言及其应验往往被神秘包围。以赛亚曾预言耶稣将被无法无天的人们钉死在十字架上(以赛亚书53章7-9节),而这些无法无天的人也将为他们的罪行负责(使徒行传2章23节)。

巴沙统治的二十四年中没有做什么值得称赞的事情,他虚度了上帝给他为王的这段时间。他是一个谋杀犯——不仅杀了人,也“谋杀”了上帝给他的机会。他有能力去感化国家,有权力号令众民。他集中注意力去寻找道路,但是因为错误的做出生命中的重大决定,他的一生就被上帝指称为一个失败。他的小决定没有指南针或北极星的指引。他作的决定全凭人的智慧,以自私自利的奇想为基础,缺少必要的指导。结果生活迷失方向——处处充满悲哀,时时难见喜悦。

让我们仔细看看巴沙是如何错失重大的决定的,品味一下这些过错又怎样影响了他生命的核心。

对待上帝的话语

巴沙要做的第一个重大决定是如何处理上帝的意旨。早些年,他的所作所为就曾被上帝的先知们质疑,但任何警告或劝诫对巴沙来说都是无用的。他听到了但没有听从,注意了但没有服从。

尤其要关注的一次,可能是在他生命的尽头,他被哈拿尼的儿子耶户斥责(16章1-7节)。耶户大胆的预言上帝必定除尽巴沙的家,就像耶罗波安的家被巴沙除尽一样(16章3、4节)。他说凡属巴沙的人必死在城中和田野,他们的尸体将不被埋葬。

凡属巴沙的人,死在城中的必被狗吃;
死在田野的必被空中的鸟吃。

(16章4节)

巴沙轻蔑地拒绝接受这些上帝的话语,而他的统治将无以维继。《圣经》中没有提到巴沙对这个预言有何

答复,不过可以肯定的是,他一定用那颗一成不变的心对待这个信息,就像对待其它先知的信息一样。

如果从王朝的开始到结束巴沙一直都听从上帝的意旨,那会怎样呢?也许连上帝都会尊敬他,我们更会把他看成《圣经》中的一个伟人。当巴沙做出跟随上帝这个主要决定之后,所有其它的小决定都将因这个决定而净化,并且荡涤罪恶。他的生命将奉献给耶和華,说叙神的旨意,遵从神的旨意。

生命的基石是服从上帝的意旨,不管这些意旨是什么含义,将把我们引向何处。这样决定不仅对做出决定的人及其周围的人有益,并且,为上帝而生活是多么令人兴奋啊!当众先知开始传达上帝意旨的时候,他们的生活中就充满了激动人心的经历!他们看到生活变得更加美好,看到人们离上帝更近,更知道将有一个活的传统,影响深远直至我们这个时代的世界。忽视了这个决定,就等于把人送上了罪恶之城的“叛逆之街”,只有愚人的判决与他为伴。他的一生也将麻烦不断,只有服从上帝意旨才能得以消除。巴沙要么看到这个决定的重要性,要么拒绝选择它。

对待上帝之道

巴沙必须做出的第二个决定是如何处理耶罗波安的宗教制度。让它继续存在,还是马上废除?是继续耶罗波安所行的道,还是回归上帝之道?这个决定至关重要,需要全身心地奉献上帝,需要一个非凡的人,一个能领导国家远离歧途追随上帝的人。巴沙会是这个人吗?拿答未能看到这一点,巴沙看到了吗?

最后,当我们得知巴沙的决定时,我们的心碎了。天使在哭泣,恶魔却歌唱,因为巴沙决定继续行耶罗波安所行的道,继续用人的宗教取代上帝之道。

他行耶和華眼中看为恶的事,行耶罗
波安所行的道,犯他使以色列人陷在罪里
的那罪。

(15章34节)

所有人都面临同巴沙一样的选择。那个选择就在那里,注视着我们的面孔。只是有些人从不注意;有些人只是匆匆一瞥,就将目光移开;有些人看到这个选择,做出了决定,这个决定将为他们以后的生活增光添彩。

当撒旦披上光明使者的外袍,比他化作怒吼的狮

子时祸害更多。因为我们能从咆哮中辨认出狮子而逃走，然而面对一个伪天使，我们仍会轻易地把他的话当作“正义之语”。撒旦装扮成光明使者来行骗，化作怒吼狂狮来吞吃。当他扮成光明使者的样子到来时，我们会因他的出现而忘记研读《圣经》，忘记追随上帝的话语和需求（使徒行传17章11节，帖撒罗尼迦前书5章21节）。我们若跟着这样一位“光明使者”，就会走进人造的宗教，对上帝不忠。

巴沙的第二个决定是个败笔。我们会怎样呢？关于上帝之路我们怎样选择呢？

对待上帝的子民

巴沙面临的第三个抉择是如何对待上帝的子民。他应该怎样做呢？是带给他们团结还是无休止的争战呢？让我们来深刻了解一下巴沙王朝的故事，看看他做了些什么：

亚撒和以色列王巴沙在世的日子，常常争战。

（15章16节）

上帝的臣子应该热爱上帝的子民，他本不该成为和平的破坏者，相反，他应该是和平的缔造者（马太福音5章9节）。

巴沙没有阻止民族的分裂，甚至将其加速。真正的以色列民，耶和华的崇拜者，开始回归耶路撒冷。这件事将巴沙搅得心烦意乱，于是他试图封锁边境，在拉玛建立了一座堡垒（15章17节）。拉玛是一座距耶路撒冷仅4英里左右的城市，他这样做，试图控制住通往耶路撒冷的南北道路。巴沙是一位优秀的军事领导者，有着“强壮的臂膀”，使得犹大国王亚撒无法阻止他靠近耶路撒冷。而亚撒之所以无力阻止巴沙，是因为他没有寻求上帝的帮助。最终，他违逆上帝，向大马士革的亚兰国王便哈达寻求援助。亚撒用金银与便哈达换取同盟。亚兰国王攻破以云、但、亚伯伯玛迦、基尼烈全境，拿弗他利全境，拯救了亚撒。

便哈达的军事胜利迫使巴沙放弃拉玛。看起来，巴沙放弃继续努力控制拉玛，阻止人民投诚耶路撒冷。勿庸置疑，这个决定是因为他的强敌，而非他的心已经朝向上帝的子民。

《圣经》中也没有指出巴沙是否向南方王国寻求

和平。他信奉的是人为的宗教，而他的行为无力使上帝子民更加团结，只能加剧分裂。

结语

如果一个人轻视上帝的孩子，那他也不是上帝的真正孩子。人的一生中有两个重大的决定：一是选择上帝的宗教，二是选择上帝的家庭。这些重大的选择自然而然地为那些小决定提供参数以及指引方向。我们无需再问：“星期天做什么呢？”在作出选择上帝的宗教和上帝的家庭的重大决定时，这些小事就已经得到解决了。

我曾教过不少的学生，大家似乎都是虔诚的基督徒。他们给我的印象是，无论到哪里，他们都会服务上帝。若干年之后，我曾在某个当年的一些学生毕业后生活的地方讲道。我在教堂的礼拜中从没见过他们，就打听他们的下落，竟得知他们从未来教堂做过礼拜。这个答案令我非常失望，任何牧师对此都会感到不舒服。你不可能做孤独一人的基督徒，上帝的教堂就是信仰者的团聚之所。教堂把信仰上帝的人们聚在一起，彼此相爱，分享快乐，分担苦痛。

成为基督徒后，要做一个重大决定，每日都像上帝的子民一样生活。这第二个决定，有的人做得很出色，有的人做得很差，但巴沙却完全没有做出。有的人选择了为上帝而活，他们的一生都受这个选择的影响；而那些没能做对选择的人，则会被这个差错伤害及束缚一辈子。

巴沙统治以色列二十四年。如果你问圣经学者：“谁是巴沙？”绝大多数都会答你：“他是以色列的国王之一。”他们能记得巴沙的原因可能仅仅是因为后者在以色列诸王中占据一席之地，而非他的某项突出事迹。是的，他有机会，但他忽视了人生中的重大决定，结果让机会溜走了。

我们无从得知巴沙是怎么死的。我们读到：“巴沙与他的列祖同睡，葬在得撒……”（16章6节）。他的生命毫无意义，他的死也无法勾起我们真正的兴趣。他死，他活，都在上帝的意愿之外。所有这些都清楚地表明，真正的生活依赖于对上帝的话语，上帝之道、上帝的子民所做明智的选择，而巴沙无视这个事实。如果无法明智地做出这些正确的选择，生命就不会有永恒的根基，而没有平稳基础的人生迟早都会崩溃。



Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.